



株洲晚报



微信公众号



知株侠



株洲新闻网

“飞将军”黄公略何以传奇

不久前,在江西省吉安市举行了黄公略烈士遭叛安葬仪式。黄公略在中央苏区时期与朱德、毛泽东、彭德怀并称为“朱、毛、彭、黄”,毛泽东称他为“飞将军”。

革命低潮时加入共产党

1898年1月,黄公略出生在湖南湘乡一个农民家庭。怀着“立国之道,首在强兵”的梦想,17岁的黄公略投笔从戎,北伐战争时曾任国民革命军连长、团副。在黄埔军校高级班学习期间,黄公略接触到很多共产党员,思想受到很大影响,积极向共产党靠拢。

1927年广州起义失败后,革命陷入低潮,但黄公略坚信“广暴失败旗帜在,树立红军苏维埃”,毅然决然加入中国共产党,并在国民党军队内部进行秘密革命工作。1928年7月,他和彭德怀、滕代远等领导平江起义,成立中国工农红军第五军,黄公略任红五军军委委员兼十三师四团党代表。

当时,黄公略以其出色的军事才能和对革命的赤胆忠心,在根据地军民中享有崇高威望,与朱德、毛泽东、彭德怀并称为“朱、毛、彭、黄”。

大义灭亲的黄军长

国民党军第一次“围剿”失败后,黄公略的革命影响使国民党当局深感不安,他们曾贴告示,重金悬赏黄公略人头,均以失败告终。第二次“围剿”被粉碎后,不甘失败的蒋介石先是命令湖南省政府主席何健将黄公略的母亲、妻子押到长沙,又在报纸上造谣黄公略“悔过情殷、投诚心切”,还特地委任黄公略的族兄黄汉湘为宣抚使,黄汉湘派黄梅庄(黄公略同父异母的长兄)携带蒋介石的亲笔信以及1000块大洋来江西劝诱黄公略“归正”。

黄梅庄来到苏区后,就被带到红三军团指挥部,但如何处置,让军团长彭德怀犯了难,于是便电告毛泽东并询问其意见,毛泽东复电“这个问题由公略同志自己处理吧”。黄公略得悉后,当即给毛泽东回复,旗帜鲜明地表态:我义无反顾,与黄梅庄一刀两断,并请求将黄梅庄处以死刑,将黄梅庄的口供印发各军,借以教育部队提高革命警惕。他立即回电彭德怀:“大义灭亲,就地正法!”

被毛泽东写进诗词

平江起义后,彭德怀率领红五军主力部队上了井冈山,黄公略则率领少量部队留在平江,浏阳一带独立开展游击战争,创建湘鄂赣革命根据地。

在艰苦卓绝的斗争环境下,黄公略主动向地方党组织和游击队学习,从具体战例中总结出许多灵活机动的战术,如“化整为零”“集零为整”“政治瓦解”等,并编写了一本小册子《论游击战术》,这是红军第一本探索游击战术的理论专著,为红军游击战术的形成提供了宝贵经验。

1930年初,红六军正式组建,黄公略任军长。经过努力,到1930年秋,赣西南红色区域扩大到34个县,人口达400多万。看到形势大好的赣西南苏区,行军途中,毛泽东在马背上吟成一首《蝶



黄公略 图片来源网络

恋花·汀州向长沙),词中的“赣水那边红一角,偏师借重黄公略”,正是对黄公略的赞美和肯定。黄公略成为毛泽东在诗词中赞赏的第一位红军将领,足见其对黄公略的信任和倚重。

屡建奇功的“飞将军”

1930年7月,红六军改称红三军,黄公略任军长。在他的带领和指挥下,红三军成为一支骁勇善战的主力部队。奇袭浏阳文家市、抢占醴陵、攻打吉安,红三军所向披靡、战无不胜。在中央苏区反“围剿”战斗中,黄公略愈战愈勇,屡建奇功。在第一次反“围剿”战斗中,黄公略坚决执行诱敌深入的战略方针,率部首战于龙冈,全歼国民党军第十八师9000余人,生俘师长张辉瓒,成为诱敌深入争取大胜的典范。

在第二次反“围剿”战斗中,红三军担任中路阻击任务,为抢占战机,黄公略与毛泽东在向导的帮助下,找到一条从东固到中洞的山间小路,并下令红三军沿小路快速隐蔽前进,提前设伏。待敌军进入红军伏击圈后,黄公略率领隐蔽在中洞南侧山林中的红三军,居高临下,从山上用战斗队形横压而下侧面突袭,敌军毫无招架之力,很快就放弃抵抗、缴械投降,为“五战五捷”首开胜局。当时在白云山指挥作战的毛泽东大为振奋,挥笔填词《渔家傲·反第二次大“围剿”》赞道:“白云山头云欲立,白云山下呼声急,枯木朽株齐努力。枪林逼,飞将军自重霄入。”从此,黄公略“飞将军”的美名响彻苏区。

1931年9月15日,黄公略率部参加兴国方石岭阻击战,歼灭国民党军第五十二师等部。当部队行至吉安东固六渡坳(今吉安市青原区东固会族乡)时,遭到敌机袭击,黄公略不幸中弹牺牲,时年33岁。(据《老年生活报》)

寇准巧借“天命”谏太宗

寇准是历史上有名的政治家,敢于直言犯上,被宋太宗比作是“唐朝的魏征”。

某年春天,中原地区大旱,宋太宗整日愁眉不展。一天,在众人议事的朝堂上,许多大臣引经据典地劝解太宗说:“水旱灾害自古以来就是上天决定的,即使是古代的圣明君王在位时也都难免会发生这样的事情。比如,著名的圣王商汤在位时,曾经大旱六年,庄稼颗粒无收。这难道能说是商汤不贤明吗?所以陛下不必为这件事过分自责。”

太宗听完这些话后,心中才略感宽慰。不料正在这时,年轻的寇准出班奏道:“陛下,臣以为旱灾之所以发生,是因为朝廷的刑罚有不公平的地方。古书上说,商汤在位时,六年大旱,圣王商汤为了救民于水火之中,自己甘愿斋戒三日,沐浴更衣,端坐在干草堆上,以自焚来向天地谢罪。上天为商汤的

诚意所感动,立即降下大雨,大火被浇灭,圣王不但免于死,六年的旱灾也即刻得到缓解。”

同样的一件事情,经寇准的嘴一说出来竟变了味,太宗的脸瞬间变阴了。

寇准不愧不忙地说:“不知陛下还记得不记得,去年,有两个州府的小吏因犯了贪污罪被处死。可是今年,参知政事王沔的弟弟王淮贪污国家财产达千万两白银,给他的刑罚却是在大理寺堂上轻描淡写地打了几十棍就完事了,不久他又官复原职。这样的刑罚,难道说是公平吗?”

文武大臣左右相顾,都承认确有这件事,一旁的王沔也低头不语。太宗觉得寇准说得有理,于是下诏清查全国的冤狱,使得不少被冤枉的人重新获得了自由。

(据龙源期刊)

黄克诚之子用自行车当婚车

1978年,黄克诚30岁的小儿子黄晴准备结婚,对象也是一个革命后代,家风家教都不错,人善良、正直。黄克诚很高兴,把操办婚事的事情交给妻子唐稼华,说:“我的原则是,儿子结婚是好事,但不宜大肆操办,一切从简,绝不能动用公车。我们要抓作风,首先要自己身子正,作风正,不能因为是高级干部的家属就想搞特殊。”

黄晴正好听到这话,有些不高兴,负气地说:“我又没说要用公车!再说了,就是用公车,我付油钱总可以吧?”为此,黄克诚把子女们全都召集回来,召开了一个家庭会议。他板着脸要求孩子们“不要沾我的光”。

大女儿黄楠打趣道:“爸爸,你的意思我们明白。可你老人家不是老百姓。”黄克诚生气地提高了嗓门,说:“那和毛主席比一下吧。毛主席在世时,他是怎么生活的?他的家人是怎么生活的?如果现在毛主席还健在,他会怎么做?我们要知足,要学会知足,不要总和别人去攀比……黄晴结婚,简单点有什么不好?”黄晴这时候忍不住笑了:“爸爸,我不是生气。我本来就没有用公车办婚事的想法,听你那么说,我觉得你把我们看扁了发句牢骚罢了。我们早商量好了,决定像你和妈妈当年结婚一样,用自行车当婚车,接新娘子回家!”黄克诚这才明白孩子们在“捉弄”自己,开心地笑了。

黄晴结婚那天,兄弟姐妹们组成一个自行车接亲队伍,把新娘子接回了家。一行人骑着自行车,一路按着车铃,车头上都扎着“囍”字红花,很是热闹。黄克诚夫妇把家人和工作人员邀集到一起,吃了一顿便饭,就算办完了喜事。(据网易)

斯诺是如何到达延安的

1936年7月至10月,美国记者埃德加·斯诺来到陕北保安采访,撰写了轰动世界的《红星照耀中国》。这次历史性的采访,形式上是新闻宣传工作,实则是中共隐蔽战线的一大杰作。

斯诺想来边区采访的要求及其本人情况,是时任中共中央联络局局长李克农向毛泽东、周恩来汇报的。他认为,斯诺虽不是左派,却是一位尊重事实的记者,如他能到陕北革命根据地采访,客观报道中共的真实情况和政策主张,将有利于粉碎国民党对中共的歪曲宣传和造谣诬蔑。毛泽东、周恩来对斯诺的要求甚为重视,批准邀请斯诺来根据地采访。

斯诺采访根据地一事得到了宋庆龄的鼎力相助。经宋庆龄与中共上海地下组织研究,出身牧师的中央特科成员董健吾被选派护送斯诺前往陕北苏区。董健吾此前曾作为国共两党密使有过西北之行,且已认识了张学良,更兼熟谙英语。

因董健吾与斯诺素不相识,宋庆龄专门与董健吾商量了到西安后与斯诺接头的时间、地点和接头暗语。宋庆龄还在自己的一张名片上写上两句英语诗,盖上骑缝章后截成两半,一半交给董健吾,另一半寄给了斯诺。

董健吾抵达西安后化名“王牧师”入住西京招待所,很快在旅客登记簿上查到斯诺下榻的房间。他用暗语问:“在北平的M.S认识否?”斯诺用预定暗语回答:“是我好朋友。”双方随即各自出示宋庆龄的名片,拼对无误,顺利接头。

然而,对于这个接头过程,斯诺在撰写《红星照耀中国》一书时却采用了模糊的表述。出于对宋庆龄和董健吾二人的保护,斯诺在《汉代青铜》一章中讲述与董健吾接头过程时,并没有提到那位关键而神秘的“M.S”,只简略地说:“他提到我在北平的那个朋友的名字,还以其他方式证实了他是我等的那个人。”

斯诺用“在北平的那个朋友”将“M.S”的英文缩写都略去了,以此保护北平的中间联系人。同时,他用一句“还以其他方式证实了他是我等的那个人”这种模糊表述,回避了宋庆龄的名片。斯诺出众的隐蔽斗争意识、经验和能力,不得不令人钦佩。(据搜狐网)

市救助管理站发倡议 暖心救助“流浪汉”



工作人员给流浪人员送温暖。受访单位供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心/徐滔) 近日,市救助管理站发出倡议,呼吁广大市民在寒冬之际,共同关注流浪乞讨及临时遇困人员,助力他们平安温暖过冬,彰显城市温情。若市民如遇疑似精神病人、危重病人、流浪未成年人,以及疑似走失、被遗弃、被拐卖或受虐的流浪乞讨人员,可拨打“110”或市救助管理站24小时求助热线0731-28221076。

这里的老人有福了 敬老活动“文艺范”

本报讯(株洲晚报融媒体中心/廖智勇) 11月23日上午,芦淞区贺家土街道OK到家幸福驿站其乐融融,40多名学生拉着老人的手为他们读诗、唱红歌。孩子们认真的表情和纯真的声音,让老人们脸上绽开了笑容。活动持续一上午,离别时这些老人拉着孩子们的手依依不舍。这是贺家土街道志愿服务队联合天元区菱溪中学初三2212班学生开展的敬老爱老活动。



菱溪中学学生和志愿者一起看望老人。记者/廖智勇 摄

向着年底通车冲刺 茶常高速茶陵段主线沥青路面完成摊铺

本报讯(株洲晚报融媒体中心/廖明 通讯员/黄醒 苏善喆) 随着年底通车目标的日渐临近,茶常高速公路建设迎来重大节点。11月25日,随着茶常高速茶陵段左幅K3+650处,最后一车上面层沥青混合料顺利摊铺、碾压完成,茶常高速公路1标主线沥青上面层顺利完工。

茶常高速公路路面1标起于茶陵境内的孟塘枢纽,外出茶陵之后进入安仁,路线全长40.32公里,宽26.5米,其中茶陵县境内20.23公里。

广西路桥集团茶常高速公路路面1标项目部相关负责人介绍,茶常高速的路面摊铺共分三层,今年5月启动8厘米厚的道路石油沥青混凝土下面层摊铺,7月开始6厘米厚的改性沥青混凝土中层摊

铺,最后的4厘米厚的改性沥青混凝土上面层摊铺,则是9月中下旬开始。

时间紧,任务重。项目团队自沥青面层摊铺以来,克服多重交叉施工等技术难点,采用“白+黑”两班倒、24小时连铺的工艺,确保工程高效推进。

为了精准把控路面摊铺的平整度和宽度,采用6米直尺检测紧跟碾压的方式,实时监测路面平整度及各项相关指标,使得路面质量合格率达到100%。

“下一步,我们将继续站好最后一班岗,全面完成互通、匝道、服务区等剩余工程施工任务,有序推进交工验收,确保按期交工通车,为茶常高速建设画上圆满句号。”上述相关负责人说。



茶常高速路面1标完成主线沥青上面层摊铺。通讯员/黄醒 摄